

要闻

史学大家许倬云逝世

“我不在书斋里，我在人中间”

有风来

■ 本报记者 李娇俨



许倬云先生资料照片。CFP供图

据多家媒体报道,知名历史学家许倬云8月4日在美国匹兹堡去世,享年95岁。

许倬云1930年出生于福建厦门,祖籍江苏无锡。他是美国匹兹堡大学历史学系荣休讲座教授,先后执教于中国台湾、香港和美国等地的多所高等院校,研究领域主要是中国文化史、社会经济史和中国上古史,代表著作包括《中国古代社会史论》《汉代农业》《西周史》《万古江河》等。

这位长于思考、勤于耕耘的史家在华语世界有着巨大影响力。他的逝世引发了从学人到读者的广泛悼念。

北京时间8月4日下午,美国韦尔斯利学院东亚系教授、系主任,复旦大学聘顾问教授宋明伟在朋友圈写下了这段悼念文字:“二十四年前,曾有幸上过许先生讲的《诗经》课,那时常常有任务接

送许先生来学校(哥伦比亚大学),路上常有闲谈。一天中午,许先生不顾休息,一口气跟我讲了两个小时的今古文经学问题,对我是一次宇宙大爆炸级的知识传授。”宋明伟教授回忆道:“许先生只是很平静地讲述,但句句都很有力量。”

在微博、豆瓣等社交媒体平台上,“许倬云说历史”这一实名账号下,4日有许多人表达哀思,分享许倬云的思想和文字给自己带来的启迪。一位读者的寄语颇能引人共鸣:“此刻,您的灵魂已轻叩故土的门扉,终于能回到父母身旁,在熟悉的乡音与暖意里,做回那个被疼爱的孩子。这一程归途,没有了尘世的纷扰,只有血脉相连的安宁与相守。”

一位年轻历史学者告诉记者,在他学生时代,老师们推荐的众多历史学著作中,一定有许倬云先生的书,有的是功底深厚的学术经典,有的是适合大众的普及名作。

“许先生的写作视野宏大,有着强烈的现实关怀,通透、真诚又不失温情,读起来很舒服。”这位年轻学者感慨,在他眼中,这源于许倬云深厚的学养,以及一种属于知识分子的担当和勇气。

许倬云的学术研究,可以称得上学贯中西,上下通达。许多领域的学者受到他的影响。

许倬云在台湾地区求学时,是中国考古学之父李济先生的学生,这可能成就了他与考古学的特殊缘分。省文物考古研究所研究员蒋乐平告诉记者,不论是在历史学界还是考古学界,许倬云先生都深受尊敬。“许先生对中国考古一直十分关注,这是他深厚的家国意识的一种反映,也体现了他对考古学之于中华文明研究重要性的重视。”蒋乐平说。

蒋乐平新近订购了《许倬云学术著作集》。“我能感受到许先生是一位非常谦逊的学者。”蒋乐平谈起对许倬云、张忠培主编的《中国考古学的跨世纪反思》的读后感想,“他比张先生年纪要大

一些,但是在他们的交往接触中,体现出他对考古学者极大的尊重。”

中央美术学院教授、博士生导师、中国美术家协会理论与策展委员会副主任于洋告诉记者:“对于中国文化和世界文明未来的持续性思考,是我觉得许倬云先生最可贵的一点。”作为中国近现代美术史研究的专家和美术评论家,于洋研读过许倬云的诸多著作文集,他特别关注许倬云对于百余年来中国近代文明在整个世界格局中变化的研究与反省。

许倬云通过“大历史观”的概念,运用丰富的历史学比较方法、考古学、统计学方法和大数据等,理清中国的历史脉络,对中国与世界的关系给出解释。在于洋看来,这种解释实则出自一个华语世界历史学家的文化自觉,以及对中国文化深沉的爱,对于当代语境下中国文明未来发展的热忱与忧患。

“许先生的文化使命感,让我作为艺术理论学人深深受益。”于洋说。近年来,国内美术史研究深受西方学者图像学、社会学、文化研究等方法的影响,以至于不加分辨地僵化借鉴后

形成了一种对于自身文化与美术本体无感的套路化研究。许倬云常强调“常中求变,变中寻常”,他所提倡的一系列

强调回归中国本体的方法论,同样适用于近现代中国美术史、中国艺术理论的研究,让相关领域的学者可以从当代中国历史的变与不变之中寻求应对万变的底气。

许倬云晚年在大洋彼岸坐在轮椅上接受《十三邀》访谈,成为轰动一时的文化现象。许多中国学者,包括于洋在内,从那时许倬云的神情与言语中读到了属于中国传统知识分子的“士”的精神。当今时代深受人工智能影响,全球文科影响尤甚,“许倬云先生对于守护人文研究学科、传播中国文化精神的大声疾呼,令我十分感动。”于洋说,“人文

艺术学科研究并非一蹴而就,而是需要一种大的智慧去解读、省悟并赋予它更深刻的意义。”

“许倬云说历史”微博账号发布的最后一条微博4日被频频转发,那是一条关于台儿庄战役的回忆。

许倬云在童年时即经历了抗日战争,给他一生造成巨大的影响。1937年全面抗战爆发,许家居住在湖北,需要不断避难,许倬云随父母辗转各地。许倬云目睹了日本军队在中国的残暴行径,让他产生了非常强烈的民族情感。

人生即将走到尽头时,他仍然想起1938年初,看着赶赴台儿庄战场的年轻人小兵从面前走过,那一刻,这个八九岁的孩子觉得自己的心境从小孩变成了大人,知道将士们是要去打“国仗”。

“小孩变大人不是年纪,而是心境。”他说。

许倬云晚年重度瘫痪,但每天起来第一件事就是看新闻。他关心世界在发生什么,每一个具体的人在感知着什么,以及他们在困惑什么,自己还能为他们做些什么。

恰如他对自己的判断:“我不在书斋里,我在人中间。”这位史学大家,始终与时代同在。

他依然勤于治学:“我要从世界看中国,再从中国看世界。”九旬高龄的老人,通过口述八易其稿,撰写出一部华夏文明从成长到成型的传记《经纬华夏》。

书中许倬云直言:“国人似乎眼光只在学会西方长处,只是舍己从人,而忘了审察中西心态其实相当不同,未曾想到从中西不同之处自省其差异。过去如此,近来又何尝不然?”“不必要自菲薄”的底气,来自对中西文化的理性认知。

许倬云先生见证了现代文明的风云变幻,窥见了许多后现代的问题。斯人已逝,却留下宝贵的财富。

全国田径锦标赛昨在衢州闭幕,共产生114枚奖牌 多个项目诞生亮眼成绩



8月4日晚,吴艳妮(左三)在全国田径锦标赛女子100米栏决赛中夺冠。图为比赛现场。

本报衢州8月4日电 (记者 唐逸涵钱洁璇 共享联盟·衢州 徐宸柯) 4日晚,衢州古城·2025年全国田径锦标赛圆满落幕。这项国内规模最大、竞技水平最高的国家I类赛事已连续三年落户衢州,吸引全国34支代表队的832名运动员参赛,最终产生114枚奖牌。

四天赛事亮点纷呈。17岁的浙江

小将严子怡在女子标枪决赛中投出65.89米,打破世界青年纪录;女子链球项目中,山西选手张佳乐投出77.24米,打破世界青年纪录;山东选手刘凯在男子400米半决赛中跑出45秒06,打破尘封8年的全国纪录;男子三级跳远项目,吴瑞庭跳出17.68米,打破亚洲纪录……多个项目诞生亮眼成绩。

“赛场进景区”的创新模式备受青睐。1日晚,水亭门历史文化街区的男子、女子跳高决赛吸引近万名观众观看。后三天,衢州市体育中心的场地赛采用免费预约制,每日分设上午场与晚间场,观赛人流持续爆满。“我家就在附近,走过来只要15分钟,吃完饭在手机上预约一下,就能过来看顶级赛事,特

别方便。”衢州市民王女士难掩兴奋,当晚有吴艳妮的百米跨栏决赛,全家都过来为她加油鼓劲。

衢州市体育局副局长支乐表示,衢

州市体育局将“一场两馆”年底投用后,

将与现有体育中心形成赛事保障体系,推动衢州体育

设施迈向专业化、标准化。

上半年我国服务进出口总额增长8.0%

新华社北京8月4日电 (记者 谢希瑶) 商务部4日发布数据显示,今年上半年,我国服务贸易稳步增长,服务进出口总额38872.6亿元,同比增长8.0%。

数据显示,上半年,我国服务出口16883亿元,同比增长15.0%;进口21989.6亿元,同比增长3.2%。服务贸易逆差5106.6亿元,比上年同期减少1522.1亿元。

知识密集型服务贸易保持增长是的一大特点。上半年,知识密集型服务进出口15025.4亿元,同比增长6.0%。

其中,其他商业服务、电信计算机和信息服务进出口规模较大,金额分别为6391亿元、5293.8亿元,增速分别为3.1%、12.7%。知识密集型服务出口8650.4亿元,同比增长7.8%;知识密集型服务进口6375亿元,同比增长3.6%;顺差2275.4亿元,比上年同期扩大409.2亿元。

此外,旅行服务保持快速增长,进出口达10802.9亿元,同比增长12.3%,为服务贸易第一大领域。其中,出口同比增长68.7%,进口同比增长5.5%。

国家防总对京津冀的防汛应急响应提升至三级

新华社北京8月4日电 (记者 黄郁铭) 记者4日从应急管理部获悉,国家防汛抗旱总指挥部当日对北京、天津、河北、广东的防汛四级应急响应提升至三级。国家防总办公室前期派出的工作组继续分别在京冀粤协助指导防汛相关工作。

据气象部门预报,4日夜间至5日,

北京、天津、河北、广东等地部分地区有大到暴雨,其中,北京东部、天津南部、河北东部、广东中部和东南部沿海等地有大暴雨,局地有特大暴雨。

国家防总办公室、应急管理部有关负责人4日晚主持召开专题会商,调度部署重点省份强降雨防范应对工作。

铭记历史 缅怀先烈

高凤英:凝聚蒙汉力量 沿血青山的抗战英烈

■ 新华社记者 贺书琛

在内蒙古自治区呼和浩特市新城区保合少中心小学,教学楼前矗立着一位烈士雕像。他身着蒙古族传统服饰,目光如炬,风华正茂……这是烈士高凤英(原名德勒登)。他是中国共产党地下党员、屡立战功的抗日队伍指战员、军民口中的“云队长”。

1928年冬,德勒登与赵莲莲成亲。1935年,为组织民众抗日救亡,26岁的德勒登被派回国,从事地下工作。出于工作隐蔽需要,他为自己起了一个与魁梧身材颇具反差的名字——高凤英。

地下党员高凤英四处奔走,为抗日武装力量争取支持。经过多次做工作,高凤英曾将一个排的蒙古族士兵从伪军阵营拉到游击队。此外,他还争取大量物资支持,为游击队提

1940年秋,高凤英受任蒙古抗日游击队队长,更名为“云吉祥”,被当地军民称作“云队长”。他带领一支由蒙古族群众组成的武装力量转战绥西地区。临行时,赵莲莲送别丈夫,多年后她仍记得当时依依惜别对丈夫说的话:

“你放心,我再苦再累也能顶得住,一定要把孩子带好。”那是她和丈夫的最后一面。

1941年秋,高凤英等12名烈士在与敌军战斗中牺牲,长眠于大青山。

(据新华社呼和浩特8月4日电)

激情浙夏 快乐消费

嘉兴开展暑期促消费活动

五大消费场景让你“嘉倍清凉”

本报讯 (记者 宋彬彬 通讯员 包瑜健 陈建钟) 夜幕低垂,桐乡市濮院时尚古镇的水街上,一群家长和孩子光着脚丫在水中嬉戏、打水仗,有的玩尽兴了转身去品尝地道的乘凉夜饭。饭后,大家坐上摇橹船,沿着千米河道,欣赏水袖舞、笛奏和鸣等节目。“除了丰富冲浪板踏浪、摇橹船观景等亲水项目,我们还在门票上让利,抢得一波客流。”濮院时尚古镇有关负责人说,景区推出“桐乡市民免费游”“景区门票买一赠一”等一系列优惠政策,单日最多吸引超万人打卡,同比增长50%。

古镇变身清凉世界,这是嘉兴精心打造暑期消费新场景的一个缩影。7月1日起,嘉兴开展为期两个月的“嘉倍清凉·乐享全城”暑期促消费系列活动,全域铺开“餐饮、水上、古镇、亲子、运动健康”五大消费场景,举办各类暑期促消费活动。

水上乐园激活消费热潮。嘉兴利用丰富的水资源优势和成熟乐园载体,聚焦消费者“亲水”“戏水”“避暑”等核心需求,依托阿拉的海水上乐园、嘉兴开元森泊度假乐园、李宁体育园亲亲水上乐园等核心项目,打造沉浸式水上消费场景。嘉兴融创·阿拉的海水上冒险乐园拥有10.5万平方米的水上狂欢场,开园两个月,平均每天有3000人次打卡,成了长三角消暑市场的“新宠”。大家跟着音乐一起嗨起来。”入夜,来到乐园,上千名游客在造浪池内嬉戏狂欢,伴随着动感的舞曲,氛围十分热烈。“我

们从6月28日起延长夜场营业时间,游客数量逐渐攀升,最高一天达1.1万余人次。”浙江阿拉的海文化旅游公司董事长李健说。

各类赛事演艺活动催生“票根经济”。“千万别扔掉票根!”这个夏天,嘉兴因“浙BA”而沸腾,赛场内外,一张9.9元的“浙BA”票根,链接着嘉兴餐饮、景区、酒店等300余家经营主体,消费链条无缝衔接。在秀洲,一张票根可实现特定景区免票、剧场半价、餐饮折扣、商品优惠;到了嘉兴经开区,凭借票根,可在辖区特定商超、工厂店、餐饮店享受专属优惠,并获赠大米一袋;在海宁,拿着票根可以畅游海宁盐官潮乐之城……

一张票根也把单次消费转化为多日深度体验。7月12日晚,海宁“青春限定派”音乐派对吸引3万人次打卡,75%的跨城观众凭票根游志摩故里、购皮草城商品,带动当地景区客流增长30%,所在街道酒店营业额飙涨121.8%。

美食首店带动消费活力。阿萨东料理、七条鱼日本料理……每逢午市、晚市的用餐时间,嘉兴市区的南湖天地新入驻的首店,都会成为新晋“排队王”。“椿山川”在南湖天地布局浙江首店,用更符合南方口味的川菜打开嘉兴人的味蕾。据嘉兴市商务局统计,今年以来,嘉兴引进各类品牌首店近50家,以餐饮为主,让嘉兴市民有了更多消费好去处。上半年,嘉兴市实现餐饮收入102.14亿元,同比增长13.2%。

嵊泗“相遇·花鸟”高速客船首航

沈家湾码头直达花鸟岛仅需1.5个小时

本报讯 (记者 沈冕 共享联盟·嵊泗金晶) 8月2日13时50分,伴随悠扬的汽笛声,“相遇·花鸟”高速客船划开碧波,载着首批旅客缓缓驶离舟山市嵊泗县沈家湾码头,开启前往花鸟岛的首航之旅。该客船的投用,标志着沈家湾码头至花鸟岛的航线时间从原先的2.5

一线调查

本人未投保,医保账户“被动续费”三年 “南太湖健康保”为何不请自来

■ 本报记者 李攀

本人从未签过保单,个人医保账户却在三年间悄无声息地被划走300元,用于支付一款名为“南太湖健康保”的商业医疗补充保险保费。日前,湖州市民周先生向本报记者反映了他遭遇的“被保险”事件。

今年6月初,周先生通过“浙里办”App查询医保账户余额,点开今年医保支出清单,其中一笔100元的支出明细引起了他的警觉。清单显示,这是“商业补充医疗保险”的保费。不仅如此,他惊讶地发现,2023年至2025年,每年都有这样一笔100元的保费支出,金额累计300元。他马上向政务服务热线反映,才得知自己被参保了“南太湖健康保”。

公开资料显示,“南太湖健康保”是2021年在湖州市医疗保障局等部门指导下推出的一款商业补充医疗保险,作为基本医疗保险外的医疗保障,侧重于保大病、保重疾。保费按年缴纳,成年人每年100元,参保人可使用微信、支付宝、银联以及医保账户结余资金等方式支付。湖州市医保局官网公布,2024年全市投保人数为204.13万人。

在“南太湖健康保”推出当年,湖州市医保、财政、银保监等5部门联合印发了关于促进商业补充医疗保险发展的文件,其中明确提出商业补充医疗保险作为构建多层次医疗保障体系的重要组成部分,要坚持政府引导支持,群

众自愿参保。

那么,周先生等参保人为什么对参保毫不知情?

记者在调查中发现,周先生的参保地在南太湖新区,承保方为人保财险湖州市分公司吴兴支公司。面对记者询问,南太湖新区管委会和保险公司相关负责人表示,查证投保细节比较困难,周先生可能是自愿投保并开通了自动续费,但因时间久远自己忘了。

对此说法,周先生并不认可。他向记者演示“南太湖健康保”在微信小程序上的投保流程:需完整阅读参保须知、理赔须知等条款,填写姓名、身份证号码、手机号、验证码等信息,前后需完成近10个步骤,“操作这么复杂,我不会毫无印象。”

于是,记者将情况反映至湖州市医保局,终于了解事情的来龙去脉。

湖州市医保局相关负责人告诉记者,2022年,周先生就已参保“南太湖健康保”,为其投保并代缴保费的是周先生当时就职的企业。“南太湖健康保”上线初期,有的地方和保险公司推动一些用人单位统一出资购买保险,在未告知本人的情况下,为其员工参保并开通自动缴费功能。2023年随着政策调整,“南太湖健康保”不再由政府部门主导推动,这些用人单位随之停止代缴保费,参保人的保费缴纳通道被自动切换至个人医保账户。该负责人坦言,这其中既有地方相关部门和保险公司的个工作日,也有“南太湖健康保”业务系统不够完善的问题。

浙江泽大律师事务所律师王晗宇告诉记者,根据保险法等法律法规,商业保险遵循平等互利、等价有偿的原则,投保人和保险公司在协商一致的基础上,完全自愿订立保险合同。违背自愿原则,投保人可依法主张合同无效或要求解除合同。

浙江泽大律师事务所律师王晗宇告诉记者,根据保险法等法律法规,商业保险遵循平等互利、等价有偿的原则,投保人和保险公司在协商一致的基础上,完全自愿订立保险合同。违背自愿原则,投保人可依法主张合同无效或要求解除合同。